

Значительный след в истории Бразилии оставила Вторая мировая война. В экономическом плане она послужила мощнейшим толчком к программе дальнейшей индустриализации страны. В политическом же плане война стала роковым моментом для Ж. Варгаса, который в октябре 1945 г. был смещен с поста президента. Бразилия также играла важную роль в осуществлении выдвинутой США программы обороны американского полушария. Страна показала пример выполнения главной резолюции конференции в Рио-де-Жанейро – о разрыве дипломатических отношений с державами «оси» или объявлении им войны, разорвав еще до окончания заседаний конференции дипломатические отношения с Германией [1]. Бразилия подписала серию соглашений с США по предоставлению в распоряжение Объединенных Наций своих сельскохозяйственных товаров, лесоматериалов, ископаемых и др.

Таким образом, «Эра Варгаса» значительно повлияла на внутреннюю политику страны. Главным ее аспектом стали социально-экономические преобразования, тесно связанные с политикой, где проводилось реформирование государственного строя, принятие двух конституций и др. Хотя многие реформы Ж. Варгаса до сих пор оцениваются неоднозначно, индустриализацию можно назвать одним из главных успехов 1930–1940-х гг.

Литература

1. Era Vargas [Recurso Eletrônico] // Brasil Escola. Brasil República. – Modo de acesso: <https://brasilecola.uol.com.br/historiab/era-vargas.htm>. – Data de acesso: 04.04.2022.

2. The Vargas Era [Electronic resource] // The Editors of Encyclopaedia Britannica. – Mode of access: <https://www.britannica.com/place/Brazil/Collar-corruption-and-inflation>. – Date of access: 04.04.2022.

3. Томас, А. Б. История Латинской Америки / пер. с англ. И. З. Романова ; ред. и предисл. М. С. Альперовича и Л. Ю. Слезкина / А. Б. Томас. – М. : Изд-во иностранной литературы, 1960. – 647 с.

Три раздела Речи Посполитой при Екатерине Великой

*Предченко А. И., студ. I к. БГУ
науч. рук. ст. преп. Журавская О. С.*

Речь Посполитая – государство, образовавшееся в XVI в. в результате объединения Польши и Великого Княжества Литовского.

В XVIII в. страна пребывала в тяжелом положении во всех сферах (в политической сфере, экономике и религиозном вопросе). Король Речи Посполитой избирался польской знатью и полностью зависел от нее. У сейма было право издавать законы. Для принятия закона было необходимо согласие всех присутствующих *liberum veto* [3].

Польский король был слаб перед сеймом и польской знатью, при этом согласия на сейме не было. Это привело к тому, что ко второй половине XVIII в. Речь Посполитая превратилась в разрушающееся государство. Страна уже не могла оказывать серьезного сопротивления сильным соседям [1].

Первому разделу Речи Посполитой предшествовал ввод русских войск в 1764 г. Это было сделано под предлогом защиты диссидентов, притеснявшихся католической церковью. В 1768 г. король подписал договор, гарантом прав диссидентов объявлялась Россия. Что вызвало недовольство католической церкви, польских магнатов и шляхты. В 1768 г. в городе Бар недовольные пророссийской политикой короля образовали Барскую конфедерацию, которая объявила сейм распущенным и подняла восстание. Польский король, у которого было недостаточно сил, обратился к Екатерине II за помощью [3].

Для борьбы с конфедератами Екатерина II отправила в Польшу отряд А. Суворова, который нанес восставшим ряд поражений. К осени 1771 г. вся Южная Польша и Галиция были освобождены от конфедератов. 7 августа 1772 г. закончилась война, что привело к временной стабилизации политического положения в Польше [2].

По предложению Австрии и Пруссии был осуществлен Первый раздел Речи Посполитой. 25 июля 1772 г. между Пруссией, Россией и Австрией подписан договор о разделе Польши. К России отошла восточная часть Беларуси; к Пруссии – Западная Пруссия без Гданьска; к Австрии – большая часть Червонной Руси и южная часть Малой Польши [1].

События 1768–1772 гг. привели к росту патриотических настроений в польском обществе. Партия «патриотов» во главе с Тадеушем Костюшко победила в Четырехлетнем сейме 1788–1792 гг. В 1791 г. была принята конституция, отменявшая выборность короля и право «либерум вето». Усилена польская армия, в сейм допускалось третье сословие [3].

Второму разделу Речи Посполитой предшествовало образование в городе Тарговица новой конфедерации. У этой организации были четко поставленные цели захвата власти в стране, отмены конституции, которая ущемляла права магнатов. Странники новой конфедерации обратились за военной помощью к России. Екатерина направила в Польшу две армии под командованием генералов-аншефов М. Каховского и М. Кречетникова. 7 июня польская армия короля была разбита русскими войсками под Зельницами. 13 июня король С. А. Понятовский перешел на сторону конфедератов. В августе 1792 г. русские войска генерала-поручика М. Кутузова выдвинулись в Варшаву и установили контроль над польской столицей.

В январе 1793 г. Россия и Пруссия осуществили Второй раздел Польши. Россия получила центральную часть Беларуси. К Пруссии были присоединены города Гданьск, Торунь и Познань [2].

В 1795 г. вспыхнуло восстание под руководством Т. Костюшко. Генерал Костюшко пытался объединить все силы страны для того, чтобы противостоять потере независимости, он желал восстановить территориальную целостность своей страны. Не в пользу восставших сыграла плохая военная подготовка большей части солдат и офицеров, недостаток оружия. Русский полководец А. Суворов, которому было поручено подавить восстание, имел гораздо больший опыт ведения боевых действий и хорошо подготовленный боевой состав. 4 ноября войска Суворова вошли в Варшаву. Восстание было подавлено, а Т. Костюшко арестован и отправлен в Россию [1].

В 1795 г. Россия, Австрия и Пруссия произвели Третий раздел Речи Посполитой: к России отошли Курляндия и Семигалия, Литва с Гродно, западная часть Черной Руси, к Пруссии – основная часть Мазовии с Варшавой; к Австрии – Южная Мазовия, северная часть Малой Польши с Краковом и Люблином. С. А. Понятовский отрекся от престола. Государственность и независимость РП была утрачена [2].

Речь Посполитая перестала существовать как независимое и суверенное государство. Это стало главным результатом вмешательства европейских государств в ее внутреннюю политику. Российская империя получила наиболее значительный выигрыш, в качестве присоединения огромной территории к своим землям.

Литература

1. Андреев, И. Л. История России с древнейших времен до 1861 г. / И. Л. Андреев, Н. И. Павленко, В. А. Фёдоров ; под ред. Н. И. Павленко. – 2-е изд. – Москва : Высшая школа, 2000. – 560 с.
2. Брикнер, А. Г. История Екатерины Второй / А. Г. Брикнер. – Минск : АСТ, 2004. – 843 с.
3. Венков, А. В. История России: IX–XXI века. От Рюрика до Путина / А. В. Венков, С. А. Кислицын. – Москва : ИКЦ «МарТ», Ростов-на-Дону : ИЦ «МарТ», 2003. – 672 с.

Деятельность ФРГ в НАТО в 1990–2005 гг.

*Пузанова Д. А., студ. III к. БГУ,
науч. рук. Ковяко И. И., канд. ист. наук, доц.*

В мае 1955 г. Федеративная Республика Германия вступила в ряды Североатлантического альянса. На протяжении всего периода «холодной войны» внешнеполитический курс страны был направлен на активное участие в данной структуре. С распадом СССР и объединением Германии данная тенденция не прекратилась. Период деятельности ФРГ в НАТО в 1990–2005 гг.